

山水黎乡·绿韵白沙

2022海南白沙黎族自治县文创设计大赛参赛手册

白沙茶文化元素

指导手册 INSTRUCTION
MANUAL

HAINAN BAISHA 海南白沙

HAINAN
BAISHA

山水黎乡
绿韵白沙

白沙黎族自治县孕育着享誉中外的名优特产——白沙茶。近年来，围绕“稳胶扩茶扩药创特色”发展思路和“两个万亩六个千亩”产业发展战略，白沙茶产业这把“火”越烧越旺。

茶，在黎乡大地滋养出民族特色浓郁的茶文化。随着产业生态化和生态产业化转型升级的不断延伸，茶园生态游逐渐成为市民游客闲暇观光的一种方式，茶旅融合赋能绿水青山、释放生态红利的旅游新业态正在壮大，消费市场的巨大潜力，让以茶为媒的绿色经济愈发多姿多彩。

本篇收录有白沙县茶资源、文化相关资料，供设计师参考。



1.白沙绿茶

白沙绿茶，海南省白沙黎族自治县境内的国营白沙农场特产，中国国家地理标志产品。

白沙绿茶是中国国家地理标志产品，产自白沙陨石坑境内，白沙陨石坑独特的土壤条件，以及陨石坑境内优良的生态环境，雨量充沛，常年雾气缭绕，加上近处无重工业，又远离城市，无污染，是高山云雾茶生长的最佳地域，为茶树的生长创造了优越的自然条件，造就了品质优良的白沙绿茶。经科学测定，陨石坑内的土壤含有矿物类达50多种，营养丰富，成就了白沙绿茶的不可复制性和稀有性。

2004年10月29日，原国家质检总局批准对“白沙绿茶”实施地理标志产品保护。





2.白沙红茶

白沙红茶产于白沙陨石坑区域，是海南一种全新的有机茶，作为茶业界的新军，上市几年来，因其独特的口感和茶香，销售势头丝毫不输老字号白沙绿茶，成为海南茶业界的新宠，受到越来越多茶迷追捧。白沙红茶汤色清亮，色若红酒，喝罢唇齿留香，余味袅绕。喝了白沙红茶，再品尝其他品种的红茶，从香气与口感上都会感觉别的红茶味道淡。相比之下，很多人更喜欢白沙红茶这种唯我独尊的味道。



白沙茶
BAISHA
TEA

HAINAN
BAISHA

3.白沙白茶

“一片绿叶带富了一方百姓”，海南省在全面开展海南自由贸易港建设的过程中，白沙县依托传统种植基础和得天独厚的自然优势，通过引进专业化的茶叶培育、研发等专业技术，带动当地茶产业发展。海南五里路有机茶叶有限公司2016年在有机绿茶基础上又推出有机白茶种植，是海南最早种植白茶的茶园。目前，白沙县内有三家白茶种植企业，种植面积2000亩以上。随着种植技术的推广和企业带动，五指山、琼中、保亭等地区也开始种植白茶，为茶产业结构优化和高品质发展提供坚实基础。



4.白沙原生态茶园小镇

白沙原生态茶园小镇位于白沙县城东南侧,属城市规划区,同时也是茶业公园的核心配套区,规划面积约130公顷,依托白沙农场场部原址茶园景观、河谷溪流及黎族文化等资源,将“茶产业”、“旅游业”相结合,建设一个集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生度假为一体的茶园小镇,并力争打造成为4A级景区。





5.白沙五里路有机茶园

海南白沙黎族自治县五里路有机茶园，位于海南省白沙黎族自治县，目前面积为300多亩。茶园周围山岭林立，均为热带雨林保护区，原始雨林的良好生态赐予茶树上佳的生长环境，海南三江源头分流出来的两条清泉山涧环绕茶园，且赋予五里路有机茶园极佳的自然旅游资源。

HAINAN
BAISHA





6.白沙方香村茶园

方香村委会朝阳村位于陨石坑边,距陨石坑中心大约2公里,属陨石撞击密集浅射范围边缘,全村茶园上百亩,属黄用枢茶园较为突显,该茶园是一处集农业观光、生态环保、现场销售的休闲园。

产茶区四面群山环绕,溪流纵横,雨量充沛,云雾弥漫,气温温和,属高山云雾区,年均阴雾日215天,月均气温16.4-26.9°C,温射光合作用强,年均降雨量1725毫米,乃是天然产茶之地,故有好山、好水、好茶之美称。